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Schriftliche Anfrage 
 
der Abgeordneten Jutta Matuschek (LINKE) 
 
vom 03. Juli 2014 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 04. Juli 2014) und  Antwort 
 

Warum verzögert sich die Fertigstellung des Pier Nord am BER? 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

Die Antworten beruhen teilweise auf Angaben der 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH (FBB). 

 

Frage 1: Warum verzögert sich die Fertigstellung des 

Pier Nord, das nach Aussage der Flughafengesellschaft 

vom 17.3.2014 im April 2014 fertiggestellt sein sollte, 

laut Antwort auf meine Schriftliche Anfrage 17/13942 

erst zum Ende des Jahres? 

 

Antwort zu Frage 1: Die Fertigstellung des Pier Nord 

hat sich aus Bauablauf- und Genehmigungsgründen ver-

zögert, ist aber nicht erst zum Ende des Jahres 2014 ge-

plant. Im Pier Nord laufen derzeit Funktions,- Integrati-

ons- und Verbundtests sowie wenige Restarbeiten. Auch 

Sachverständigenbegehungen werden durchgeführt. Bis 

31.07.2014 soll die Abarbeitung der Auflagen aus der 

Baugenehmigung sowie die Übergabe der Dokumentation 

an das Bauordnungsamt (BOA) erfolgen. Nach der Bau-

fertigstellungsanzeige Ende Juli 2014 kann dann die Nut-

zungsfreigabe durch das BOA erfolgen.  

  

 

Frage 2: Welche Prüfungen der Sachverständigen 

wurden bisher mit welchem Ergebnis am Pier Nord 

durchgeführt? 

 

Antwort zu Frage 2: Die Sachverständigen prüfen ge-

genwärtig folgende technische Anlagen: 

 

Brandmeldeanlage (BMA), Elektroakustische Not-

warnsysteme (EANWS), Maschinelle Entrauchung 

(MRA), Entrauchungssteuerung (Entrauchungsmatrix-

ERM), Spülbelüftungsanlagen (SPL), Natürliche Rauch- 

und Wärmeabzugsanlagen, Aufzugsschächte, Sicherheits-

stromversorgung (SV), selbstständige Feuerlöschanlagen 

(Sprinkler/Sprühwasser/Schaum), nichtselbstständige 

Feuerlöschanlagen (Steigleitung Nass mit Entnahmestelle 

Feuerwehr). 

 

 

Folgende Anlagen sind als betriebssicher und wirksam 

bescheinigt, müssen aber noch verbessert werden: 

 

Lüftungsanlagen (RLT), Entrauchungsmatrix (ERM), 

Sicherheitsbeleuchtung (SiBel), Feuerwehraufzüge und 

Aufzüge, Elektroakustische Notwarnsysteme (EANWS), 

Brandmeldeanlage (BMA). Nichtselbstständige Feuer-

löschanlagen (Steigleitung Nass mit Entnahmestelle Feu-

erwehr). 

 

 

Frage 3: Welche Beanstandungen hat es bei der End-

abnahme der einzelnen Gewerke bzw. Anlagen am Pier 

Nord gegeben und welcher bauliche und zeitliche Auf-

wand fiel zur Mängelbeseitigung an? 

 

Antwort zu Frage 3: Eine Endabnahme bzw. VOB-

Abnahme hat es noch nicht gegeben. Die derzeitigen 

Mängel und Restleistungen sind qualitativ und quantitativ 

nicht gravierend. 

 

 

Frage 4: Welche Firmen sind an der Fertigstellung des 

Pier Nord beteiligt? 

 

Antwort zu Frage 4: Die wesentlichen Firmen sind 

BOSCH, SIEMENS, T-SYSTEMS, IMTECH, RADE-

BURGER, MAB, MTZ, DAMBACH, IMCA, TOP-

Spezialbau, ARGE-TROCKENBAU, SCHINDLER. 

 

 

Berlin, den 17. Juli 2014 

 

 

Klaus Wowereit 

Regierender Bürgermeister 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 18. Juli 2014) 

 


